



化 解

◎ 摘自美國忠恕道院文宣

處世的竅門很多 兼愛是化解之方

兩個人有了點小隔閡，化解了就如同什麼都沒發生過一樣，相親相愛如初。若不會化解，勢必怨恨加深，以至反目成仇，鬧到不可收拾的地步。

楚國一心想攻打宋國，請來赫赫有名的公輸盤製造攻城的器械，妄圖將宋國占為己有。墨子聽說後，晝夜兼程趕到楚國，向楚王和公輸盤苦口婆心，陳述利害。道理二人都服了，但已準備就緒，不比試一番楚王到底不甘心。於是墨子與公輸盤打一場模擬戰爭，公輸盤攻城的法術用盡，墨子守城的辦法還有餘，楚王只好自認倒楣。

墨子是一個化解的高手，他一生化解了諸侯國之間無數次的矛盾衝突，使無數的黎民百姓免遭戰亂之苦。

會化解的人，能將敵人變成朋友，不會化解的人，卻將朋友推到敵對的一方。

化解之法，首先是講明道理。道理有千萬條，最重要的一條就是兼相愛的道理。相互友愛相互得利，互相傷害都得不到好處，即使一時得到一點眼前利益，最終也是得不償失。愛別人，別人就會愛他；有利於別人，別人就會有利於他；恨別人，別人就會恨他；害別人，別人就會害他。這樣看來，還是相愛的好啊！

但單靠要嘴皮子並不能算掌握了化解之道，還必須懂得創造條件使對方接受相愛的道理，因勢利導，順水推舟。若對方炫耀武力，我方要有相應的硬東西與之抗衡；若對方有意妥協，則要為對方找一個下台階。

有相愛相利的道理，有與之相應的方式、方法，許多矛盾爭鬥就可迎刃而解了。